

在全球經濟動盪與不確定性加劇的背景下,如何保持經濟的穩定增長、推進科技創新與共享發展,成為我國政府治理能力的重要考驗。2025年政府工作報告從穩中求進、創新驅動和共享發展三個方面,系統地描繪了未來一年的發展藍圖。從戰略性新興產業的布局到數字經濟的創新驅動,從綠色發展與生態文明的推進到民生保障與收入增長的協同發力,中央的政策組合拳既展現出應對內外挑戰的信心與決心,也折射出我國經濟發展模式從高速增長向高質量發展的深刻轉型。

劉典 復日大學中國研究院副研究員

穩中求進:經濟增長與財政政策的 「精準加力」。

創新驅動:未來產業與數字經濟的 「雙輪驅動」。

 置,爲產業升級和數字經濟提供系統性 支撐,推動我國從「製造大國」向「智 造強國」轉型。

共享發展:區域協調與社會公平的「和諧共振」。

共享發展不僅是民生保障,更是區域協調與社會公平的和諧共振。政府設計上數時提出要推進全國統一大市場建計,政策建立健全基礎制度規則,成政策思路自立,促進生產要素度,形成全國產業的資源高效配置效率,也為會於政革的推進,也為會於政革的推進,也為實際配置效率,也為同了發展,也為源配置效率,也為明治對於過過,促進了東部沿海、區域間的資源配置效率,也為明治對於過過,但其可能與中西部產業承接的良性互動。

搭建創科交流橋樑 融入「智造強國」大局

鄧飛 特約評論員



然而,我國的新能源汽車、航空航 天、資訊技術等多領域產業現在已經 領先全球,但仍然有一些受制於航空 領域,例如高端芯片、光刻機、突破仍 發動機等。儘管這方面的技術突破仍 需時間,但我國體制和市場機制 正 爲創新注入新的動力,激發企業動 和朝性,倒逼技術創新和產業升級 以期到2035年,真正實現從「製造、 國」到「智造強國」的歷史性跨越。

中國創科發展獲世界認許

人工智能模型 DeepSeek 横空出世,讓世界驚嘆。研究團隊只有

140人,平均年齡不超過35歲,全 部都是内地的大學畢業生。1950年 代起我國實施普及教育,在結合科 學技術研究與教育培訓方面採取了 一系列措施,旨在快速提升國家的 科技水平和培養急需的科技人才, 其特色是根據國家建設需要,調整 學科設置,培養科技人才,強化科 技教育,增設了大量工科和理科專 業,涵蓋所有科學技術門類,旣有 輕工業亦有重工業。各家高校建立 科研與教育結合的機制,推動產學 研結合, 對標科研技術和教育培 訓。我國的教育體制有效促進科技 發展,塑造了科技創新所需的制度 和文化環境,爲後來的《中國製造 2025》、北斗系统、人工智能等領 域的突破提供了重要支撑。

香港應設先進技術成果轉化中心

香港在人工智能領域的獨特優勢 在於其國際化背景和產學研結合的 能力。故此,香港未來的方向,也 應該以產業爲導向,朝着產學研大 模型發展。香港是中西溝通的橋 樑,外國的人工智能專家可以來港 發展創科事業,與本港專家學者交 流合作。去年的施政報告亦用了大 量篇幅闡述人工智能政策上的扶持 和平台的打造,以充分發揮香港作 爲「超級聯繫人」與「超級增值 人」的優勢。據了解,內地將再打 造十個先進技術成果轉化中心,香 港應該爭取成爲其中一個,真正把 產學研的發展從聯誦世界、融入國 家發展大局的層面落到實處。

推進消費業態升級 重構香港消費競爭力

張玉閣 中國(深圳)綜合開發研究院港澳及區域發展研究所所長



「拚經濟、謀發展、搞建設」的重要內容,也是中央高度重視大力支持的重點領域。在全球蕭條時代,香港更需要推進消費業態升級,優化消費結構,重構消費競爭力。

全球消費處於低迷之中。Trading Economics網站數據顯示,2024年底至2025年初,就消費者信心指數而言,全球64個國家中32個是頁值,歐洲38個國家中27個爲頁值,美洲大部分國家不到50,亞洲大部分國家不到100,G20國家中7個是頁值,13個不到100。中國內地消費者信心指數自2022年4月開始低於100,至今徘徊在85-90之間。另外,2024年,廣東社會消費品零售總額同比增長1%,低於全國的3.5%,其中深圳同比增長1.1%(商品零售增長1.0%;餐飲收入增長1.5%)。

香港消費增長面臨結構性難題

這就是香港消費面臨的外部環境:全球經濟蕭條導致消費低迷、內地消費者信心指數低位徘徊、粤港澳大灣區消費增長放緩。在此背景下,香港消費發展難以一枝獨秀。2月3日和6日,政府統計處發布2024年零售業銷貨價值同比下跌7.3%,總銷貨數量同比下跌9.0%,12類商品中有9類雙位數下跌;食肆以價值計及數量計分別同比下跌0.1%和2.4%,食肆購貨總額同比下跌1.9%。

其實2024年香港消費不乏利好政策: 3月和5月,中央兩次擴大內地來港個人 遊城市名單,合計涵蓋59個城市;5 月,持赴港澳商務簽註的內地居民在港 澳停留時間從不超過7天延長至不超過 14天;6月,香港往返北京及上海「夕 發朝至」動臥列車開通;8月1日起,內

地居民旅客目香港進入內地攜帶行李物品的 免稅額度由 5,000 元人民幣提高 至最高 15,000 元人民幣; 9 月,中央向香港贈送的兩隻大熊貓「安安」「可可」解居民赴香港「一簽多行」個人遊簽註前展至持居住證的深圳市非戶籍居民。 是惠於上述政策, 2024 年 訪港旅客超過 4,450 萬人次,同比上升 31%,其中內地和非內地旅客分別同比上升 27%和 44%。

但是,港元兌人民幣匯率因素導致香 港物價高企、內地居民消費能力不足和 消費方式改變、收入不確定性導致消費 預期走低、疫情三年消費路徑的慣性依 賴,使訪港旅客難以拉動香港消費,同 時大批香港居民北上消費成爲常態。兩 相夾擊,利好政策未能有效對沖不利因 素,香港消費在疫情結束後的第二年反 而進一步萎縮。更嚴峻的問題是,有些 因素是不可逆的,比如消費方式和路徑 依賴,有些因素雖然可能改變,如匯率 和消費能力提升,但香港消費能否從中 獲益則存在不確定性。當務之急,是要 深刻認知香港消費發展面臨的時代背 景,在全球蕭條時代探尋提振香港消費 發展新路徑。

香港餐飲零售旅遊業態亟需升級

加快香港消費的業態升級和結構優化 是提振消費的重要路徑。本地居民和訪港 旅客構成香港消費的主體。香港消費供給 者需要因應消費主體需求的變化適時調 整,加快餐飲、零售、旅遊業態升級。

餐飲方面,高檔餐飲、連鎖餐廳、夫妻小店和傳統小吃應服務不同人群的需要;中式酒樓和西式餐廳服務不同族群的需要;本地餐飲應成爲訪港旅客消費打卡點,新引進餐廳特別是內地餐飲品牌,應吸引曾經北上消費的港人留在香港。

零售方面,因應本地居民和訪港旅客的消費特點,及時供給受追捧的熱門商品和潮牌商品,動態調整、持續優化零售商品的結構,不斷擴大香港有優勢提供的獨特商品的品類。

旅遊方面, 因應訪港旅客口味的轉

變,加快向多元、高增值方向發展,着力推動《香港旅遊業發展藍圖2.0》提出的「文化+旅遊」、「體育+旅遊」、「生態+旅遊」和「盛事+旅遊」等四大發展方向和重點,打造特色旅遊項目和產品,促進文面旅體融入發展。要正視

產品,促進文商旅體融合發展。要正視 傳統主題樂園和購物商城對年輕旅客吸 引力弱問題,着力開發和提供創科技術 融合應用遊戲場景、獨特生態文化等創 新型旅遊方式。

為內地訪港銀髮客開發產品服務

同時,加快發展教育消費、健康消費、銀髮消費等,促進消費結構優化。

銀髮消費方面,香港是高度老齡化社會,65歲以上人口佔總人口比例將從2019年的18.4%上升到2029年的27.6%。目前內地新一代退休者多獲得改革開放紅利,大部分具有不俗經濟實力,「有錢有閒」、需求多元,香港應針對本地銀髮一族和訪港銀髮旅客,開發相關產品和服務。

深化國際交往合作發揮香港「超級聯繫人」作用

邵家輝 全國政協委員 立法會議員



國務院總理李帝 國務院 總理李府 國務所作提 不 東 西 東 西 南 市 報 告 由 重 高 高 不 在 於 撰 展, 賢 军 不 移 展, 賢 移

助内地高質產品走向國際

促進灣區人員往來消費

在「內聯」方面,政府工作報告還提出提振消費、加快補上內需特別是消費短板的任務。這對於香港來說,也是一個重要的機遇。特區政府須積極融入粤港澳大灣區內地域時間化市場,便利大灣區內地域市居民來港消費旅遊,從而激活本地消費市場。